

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Știrilor nefrenate nu se
primesc.
Manuscrisuri nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiune în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachf.,
Nux. Augenthaler & Emeric Les-
ner., Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsébet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicări mai dese după tarifar
și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXVIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungarie
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
M-rii de Duminecă 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
M-rii de Duminecă 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
cile postale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etajin
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 87.

Brașov, Duminecă 17 (30) Aprilie

1905.

Din cauza sfințelor sărbători, diarul nu va
apărea până Miercuri seara.

Christos a înviat!

(a) Nu vor mai trece decât trei
generații și lumea va număra două
mii de ani, de când s'a tras o me-
gie între două tărâmurî, o brazdă
adâncă între ce a fost și ce era să
urmeze, și s'a stabilit o diferență
cardinală între concepția veche de a
trăi și lucra, nedreptă și egoistă, și
între concepția nouă din era drep-
tății și a altruismului.

Știința archeologică în progie-
sul ei scote mereu nouă și nouă
obiecte din pământ; se descoper
orașe întregi cu aranjamentul ori-
ginal de pe atunci, cu statue și mo-
saicuri, pietri cioplite și scobite,
texte. O întrăgă literatură și legis-
lație săpată în pietri. Monumentele
culturale ale Orientului, cari au ză-
cut îngropate sute și mii de ani,
ies încetul cu încetul la ivelă și
aduse în muzele Apusului, sunt stu-
diate. Tainele trecutului se desvă-
luesc sirguinței omenesci. Și ome-
nirea stă uimită de bogăția gândi-
rei, subtilitatea fantasiei și iscusința
artei din epoca antică.

Nicî cu o iotă nu este astăzi
mintea omenescă mai ageră și mai
iscoditoare, nicî cu un dram iscusința
mai desvîrșită, de cum era a ante-
cesorilor noștri cu mii și mii de ani
înainte. Ne-am îmbogățit experiența,
s'au făcut descoperiri și invenții în
cursul timpului și se vor mai face.
Atâta și nimic mai mult Acesta este
progresul.

Dér cu cât ni-se destăinuiesc
mai mult anticitatea, cu cât mai
multe texte se descifrează din gândi-
rea gravată în pietri a popórelor
culturale din vechime, cu atât mai
lămurit se vede deosebirea cea mare
ce există în concepția ómenilor asu-
pra traiului și a lucrării: cum era
înainte de a-se trage megia cea des-
părțitoare de timpuri, și cum este de
atunci.

Nicî o legislațiune antică nu re-
gulază traiul omului în datoriile sale
față cu sine însuși, față cu Dumne-
deu și față cu deapropiele pe un te-
meiú atât de just, atât de îndurător,
cum îl regulază religia pecetluită cu
sângele nevinovat al Celui, ce a pro-
povădit-o și a Cărui înviere din
morți o celebrăm mâne.

Înzadar s'au încercat exegeții
talmudiști a dovedi, că legea despre
iubirea deapropelui, ca pe tine in-
suți, s'ar găsi și în cărțile lui Moisi,
până acumă n'au isbutit, căci tot
din acele cărți se constată, că sub
deapropiele este a se înțelege numai
Israelitul. Legea lui Christos însă,
cea blândă și ertătoare impune, chiar
și iubirea dușmanului.

O lege universală, care cuprinde
și ocrotesc pe toate némurile pă-
mântului cu egală iubire, étă legea
celui răstignit pe cruce și care a
înviat a treia zi!

Deși sunt însă aproape două mii
de ani de când s'a propovădit acea

lege, și deși în fie-care an prăznuim
aniversarea a elei învieri, care a
rupt cătușile concepției vechi, ne-
drepte și egoiste... legea celui ră-
stignit pe cruce tot n'a pătruns încă
în inimile popórelor.

Asupririle și nedreptățile celor
mai tari s'au perpetuat din epoca
antică, trecând megia epocală, peste
care n'ar fi fost permis să trecă nicî-
odată...

Ni se ofere dîlnic mai ales nouă,
Românilor, să constatăm adevărul
de mai sus, și decă îl relevăm în
special acumă când prăznuim în-
vierea, este pentru ca să ne expri-
măm dorința, ca învățătura celui
înviat să străbată de-o-potrivă toate
inimile, pentru-ca și cei asupriți și
nedreptățiți să pótă esclama din tot
sufletul:

Christos a înviat!

Să se 'ntorcă și să fie vii...

„Este momentul suprem, ca să
grăim, când și aici sub ochii noștri,
în orașul nostru, pericolul cel mare
ce aleșuesc la porțile biserice și
ale școlei, își ridică hidosul său cap“.

Ou aceste cuvinte am semnalat
stare de lucruri, ce domnesc aici
în Brașov în sinul Românilor de
vr'un an și mai bine încóce, stare
de lucruri, care, — ne va da, cre-
dem, dreptate orîce om de bine, —
a ajuns a fi de nesuferit în sensul
cel mai strict al cuvântului.

Ce este? Ce se petrece? Ce tur-
bură liniștea sufletescă a societății
noștre brașovene? Produsu-s'a vr'o
sfășiare în sinul ei? Se pótă dice
óre, că Românii brașoveni sunt des-
binați în două și că de aceea socie-
tatea noastră suferă ađi urmările ne-
înlăturabile ale acestei desbinări?

Nimic din toate aceste. Nimeni
nu pótă susține, că poporul nostru
de aici ar fi desbinat, deóre-ce nu
s'a petrecut nimic în timpul din
urmă, ce ar fi putut să despartă în
două tabere contrare poporațiunea
noastră. Nu sunt în joc interese ale
poporului, cari să se fi ciocnit, și
nemulțumiri cari să se fi afundit
până la o ruptură dușmănosă. Din
contră aparițiunile în viața noastră
socială ne dau o iconă, care,—deși
lasă încă multe de dorit din cauza
indiferenței, nu atât a poporului, ci
mai mult a clasei inteligente — to-
tuși nu oferă nicî decum spectacolul
unei scisiuni în societate.

Poporul nostru brașoven n'are
gânduri războinice, el vré să trăim
cu toții în pace și în frățescă dra-
goste și numai o singură dorință
fierbinte are, ca să nu fie neglijat,
ci să fie bine sfătuit de cei chemați
a-l conduce.

Ce s'a petrecut dér, ca în afară
să aibă aspectul, că Românii brașo-
veni ar fi certăți și desbinați între
ei? Ce s'a întemplat, că noi cei de
la Brașov, unde biserica și școla dis-
pun relativ de cele mai însemnate

mijloce, unde se află un cerc atât
de mare și numărós de intelectuali
trecuți prin academii și universități
și alte institute superioare, am fost
de cât-va timp luați la ochi de fra-
ții noștri din alte părți?

Să luăm mai întâi biserica!

Cine va puté afirma de esem-
plu, că credincioșii de la sf. Ador-
mire din Cetate, orî de la Sf. Nico-
lae din Scheiu orî cei de pe Tocile
și din Brașovul-vechiú, ar fi în plin
răsboiu unii cu alții?

Orî dóră la Sf. Nicolae să se fi
desbinat poporul? Noi scim și sciu
și cetitorii noștri, că la Sf. Nicolae
a fost înainte c'un an și câte-va luni
o luptă în sinódele parochiale, ce a
avut de scop a pune capét unor
anomalii dăunóse în conducerea tre-
bilor parochiei. Comitetul parochial
de mai 'nainte începuse a umbla pe
cărări, ce se abâteau cu totul de
la ordinea constituțională în si-
nul bisericei. Nicî sinódele nu le
convoca la timp și în curs de vre-o
doi ani nu mai dăduse nicî o so-
cotelă.

Ajunseseră astfel toate într'o stare
anormală, în afară de lege, cu atât
mai vértos, că câte-va persoane din
acel comitet, cari dispuneau după
trăit mîi un fel de sursă de puté,
basându-se pe cunoscutul metod pu-
țin sobru, dér mult condamnabil, de
a-și asigura votul poporului suveran.

Acest fel de conducere a trebi-
lor bisericesci fu combătut de toți
credincioșii cncscienți, ér urmarea
a fost, cum se scie, căderea vechiu-
lui comitet.

Hinc illae lacrimae!

N mic mai firesc, decât ca cei
câți-va scoși astfel din a lor domnie
— căci așa se manifesta și era pri-
vită — să nu fie mulțumiți cu tréba
acesta. Opiniunea publică însă, cum
s'a dovedit de atâtea-orî, a fost
fórte mulțamită, că s'a curmat un
regim administrativ, a căruia dăi-
nuire numai spre interesul bisericei
n'ar fi fost.

Să trecem acum la școlă.

Se scie destul de bine în ce legă-
tură strînsă stă la noi biserica cu
școlă. Decă parochia a suferit, școlă
n'a rămas nicî ea ferită de neajun-
surî, când din cauza neorînduelilor
cu anii nu s'au putut alege și întruni
delegațiunile școlare, chemate a con-
duce instituțiunea și când și Eforia
școlară ajunsese a fi stăpânită de spi-
ritul de clică, ce domnea la comite-
tul parochial. Dovadă, că școlă su-
ferca și ea, este faptul, că corpul di-
dactic, cu prea puține esceptiuni, a
salutat cu bucurie schimbarea regi-
mului la biserica și e constatată, că
de atunci domnesce o mai bună în-
țelegere și armonie în sinul corpului
profesoral și învățătoresc de la șco-
lele române centrale, căci a încetat
acea stare nefiréscă și rușinătoare,
ca un membru al acestui corp, care
făcea parte din clică dominantă de
la comitetul parochial, sé nu se sfî-
escă a-se pune în serviciul ei pentru
a terorisa după poftă întréga pro-

fesorime și învățatorime. A fost dér
un simț de salvare, ce a cuprins pe
dascălii noștri din momentul când
un nou comitet a luat frênele ad-
ministrației bisericesci și școlare.

Care este acum resultanta, ce
trebuie trasă din faptele amintite?
Departate de aceea, ca să fi produs
în popor vre-o scisiune séu vre-o ne-
mulțumire în urma căderii vechiu-
lui comitet parochial de la Sf. Ni-
colae, putem afirma, că din contră
tote s'au întors spre mai bine, resta-
bilindu-se buna înțelegere și armo-
nie atât la biserica, cât și la școlă.

Că cele câteva persoane malcon-
tente din fostul comitet cu câți-va
prietini ai lor s'au exclus dela această
înțelegere, e esplicabil. Din faptul
acesta însă nu urméză nicî decum
și nu se pótă conchide la o neînțe-
legere, séu desbinare în sinul popo-
rului din Scheiú și în genere în sinul
societății române brașovene.

Nimeni nu putea și nu pótă lua
în nume de réu, decă cei ce au fost
acusați și trasi la răspundere pentru
activitatea lor din anii de mai na-
inte, căutau să se apere și să se jus-
tifice cât numai le sta în putință.
Din contră, decă acesta din urmă o
bunecuvinte și cu compunere se
impunea și de împrejurările, cari au
adus cu sine căderea lor la alegeri,
era să fie liniște și lumea din afară
era să fie scutită de durerósele im-
presiuni, ce le-a primit în urma svîr-
colirilor celor cari se sciu cu musca
pe căciulă, ér aceștia în cazul cel mai
réu puteau să scape cel puțin de bă-
nuiala, că n'au fost și n'ar fi de
bună credință în procedurile lor.

Fatalmente însă ei n'au pășit
pe această cale dréptă și leală, ci
mânați de pofta și setea de a ajunge
din nou în fruntea administrației bo-
gatei biserice și predominii de sim-
țul de răsbunare față cu toți aceia,
cari au contribuit direct și indirect
la căderea lor, au deschis o campa-
nie de tot urită și din toate punctele
de vedere detestabilă în contra a-
cestora.

Aici culminéză neajunsul, ce se
tălmăcesce în afară drept desbinare
între Românii brașoveni. În această
acțiune de ură și de răsbunare per-
sonală cu totală ignorare a intere-
selor noastre generale, se manifestă
marele pericol de care sunt amenin-
țate aședămintele noastre.

Ni-s'ar puté obiecta, că decă se
tratéză numai de câte-va persoane, de
ce mai vorbim de pericole? Pe cei
ce ne-ar veni cu astfel de obiecțiuni
fi invităm să cetescă numai unul din
cei 15 numeri ai fóiei săptămânale
„Deșteptarea“, disă socială și econo-
mică ce au apărut până acumă sub
directiunea și redactiunea malcon-
tentilor, despre cari vorbim. Atâta
va fi de ajuns — suntem siguri —
ca să înțelegă, până în cât a dege-
nerat bunul simț și moralul național
al celor căduți la alegerile trecute
sinodale, în lupta ce au inițiat-o pen-

tru a se reabilita și a ajunge éráși la cárna administrației.

Am stat în rezervă până acum, ca să vedem, ce direcțiune vor lua cei dela numita fóiă, cari dela primul număr au și început a împoșca în drépta și în stânga. Astăđi suntem în clar nu numai despre scopurile lor, dér și despre réul ce-l pot produce în sinul societății nóstre printr'o fóiă, în care se cultivă personalitățile și scandalul drept mijloc de a discredită pe cei ce le stau în cale și de a lăți ură și desbinare în popor, ca cu atât mai ușor să le fie a pescui în turbure. Constituția bisericescă e largă, poporul e încă mult rămas îndérét și decí ușor de sedus, ér, cum s'a văđut nu de mult, acolo unde Românii se cértă între sine străinul e tot-déuna gata să-și vire códa. Avem dér tot-déuna pe al treilea, care se va bucura de orice scandal ce s'ar ivi între noi cu temeiū orí fără temeiū.

Și fóiă amintită caută și provócă anume scandalul. Acesta este elementul ei de viață și margini nu cunósce, dovadă, că de un timp încóce a început să devină chiar o fóiă pornografică în tótă accepțiunea cuvântului.

Étă dér canalul, prin care se lătesce în afară credința, că societatea nóstră ar fi desbinată, și care produce atâta disgust și întristare în inimile tuturor Românilor de bur simț.

Ca să apară în drept cei ce s'au făcut vinovați prin păcatele lor, trebuie să fie tras tot în noroiū și să nu mai fie nimic bun și curat, la ce nu iau parte și ei. Și aceia, cari propagă acest spirit, ce se ridică în contra opiniunii luminate a unei societăți întregi, spirit imoral și anarchic, ce ia în bătaie de joc tot ce se petrece în viața bisericescă și școlară și orí-ce autoritate, fac parte chiar din cornul profesoral al școlilor nóstre.

O ast-fel de stare de lucruri nemi-pomenită la noi nu mai póte fi tolerabilă. Cei-ce sunt chemați a supraveghia mersul și dezvoltarea aședămintelor nóstre de cultură, au cea mai gravă răspundere în fața acestei aparițiuni întristătoare, și nu mai pot întârđia de a-și implini o datorie, ce trebuie să le ardă pe suflet.

Noi, la rândul nostru, adênc măhniți de ceea-ce vedem, nu putem în momentele de înălțare sufletescă, când toți trebuie să se îmbrățișeze cu iubire creștinescă, să renunțăm la speranța, că conștiința mai bună va dicta celor, cari au pornit pe cărarea prăpăstiosă a intrigei și a urei între frați, să se opréscă în mersul lor, să se întórcă și se fie vii.

Brașov, 16 (29) Aprilie.

Goluchowski și Tittoni. După o informațiune a țiarului vienes „Die Zeit“, întâlnirea contelui Goluchowski cu Tittoni în Veneția, este opera guvernului imperial german. Impératul Wilhelm, dice fóiă vienesă, de mult timp e neliniștit pentru că raporturile dintre Austro-Ungaria și Italia se înrútătesc din ce în ce mai mult. Călătoria contelui Goluchowski la Veneția este decí un eveniment politic de mare însemnătate, ce are de scop reapropierea între curțile din Viena și Roma. E posibil chiar, dice țiarul, ca Maj. Sa Francisc Iosif încă să aibă o întâlnire cu regele Italiei în vr'un oraș de la granița austriacă.

Kossuth despre sufragiu universal. În timpul din urmă partidul independist a fost acusat, că a renunțat la postulatul despre sufragiu universal. Francisc Kossuth află de bine a răspunde în organul său »Budapest« la aceste invinuiri, dicând între altele:

— Partidul independist a luat încă de mult în programul său principiul sufragiului universal. Față cu această parte a programului n'au fost de acord toți membrii partidului. Sunt unii, cari pretind acest vot fără nici o restricțiune și condiție. Alții avênd în vedere cerințele statului maghiar, pretind ca condiție scrierea și cetirea în limba maghiară. Sunt și de aceia, cari dic, că fie-cărui cetățén, care aduce jertfe de sânge pentru stat, să i-se acorde acest drept. Decă partidul ar ajunge în pozițiunea încât să-și realizeze tóte principiile depuse în programul său, el n'ar întrelăsa la nici un cas a realiza și partea privitoare la votul universal. Până atunci însă partidul se va mulțumi a vesti acest principiu, ca și celelalte principii, și pentru realizarea lui va lupta cu arme constituționale. Acesta și nimic mai mult a promis partidul. Mai mult nu póte promite, fiind-că nu se póte angaja la mai mult.

Kossuth așa-dér nu pune în vedere realizarea unui punct cardinal din programul partidului său, dér o face acesta într'o formă, ca să nu apară, că renunță la el.

Numiri importante. Maiestatea Sa monarhul a numit pe FML Anton Galgoczy, inspector suprem al tuturor corpurilor de armată din Ungaria.

— Pe archiducele Iosif August l'a numit colonel de honveți.

— Prințul Lobkowitz, comandantul de corp din Budapesta, va trece în aceeași calitate la Viena.

În legătură cu acesta se mai anunță din Viena, că un archiduce va locui de aici înainte statornic în palatul regal din Buda.

Cestiunea Cretei s'a înămolit. Pute- rile europene și-au spus cuvântul lor hotărît, că o anexare a Cretei la Grecia e cu neputință și revoluționarii din insulă, diplomați adênci, se vede, s'au liniștit. Acesta este un semn bun, o dovadă chiar, că revoluționarii din Creta nu sunt încă căpi, negustorii, nimiali din insulă, ci însuși guvernatorul, fiul regelui Greciei. Se póte, că această cestiune să revină pe tapet, deóre-ce ómenii de stat din Atena nu vor renunța lesne la planul lor de a anexa insula de Grecia; însă ei vor găsi în tot-déuna o încincită opunere, și anume: O opunere a Angliei, care are mai mare nevoie de Creta decât Grecia; o opunere a Franței, care și densa are nevoie de o insulă în Marea-mediterană și decí nu va permite o înțelegere între Anglia și Grecia. Dér Italia nu are nevoie de insula Creta în tocmai ca și Franța și Anglia? Unde mai punem pe Rusia, care ar dori fórte mult o stațiune în Mediterana pentru a privi spre Dardanele și spre Suez.

Decí cele patru puteri garante ale insulei nu vor consimți la o anexare a Cretei către Grecia. Dér decă ar consimți, ce s'ar face Germania și Austria pentru cari cestiunea Cretei e terminată?

Și-au pierdut răbdarea.

Până bine de curênd foile coalițiunii opoziționale vestiau cu emfasă *urbi et orbi*, că »natiunea« póte să aștepte, orícât de mult s'ar prelungi criza actuală. »Va aștepta în conștiința, că pe partea ei este dreptul, care trebuie să iese biruitor în lupta cu Viena«. Așa se îmbrăbătau unii pe alții cei din tabăra coalițiunii, mai adaugând, că răbdarea și așteptarea lor nu póte să dureze mult, deórece »Neam-țului îi trebuie cătane, ér țerii buget votat în regulă.« — pe cari însă majoritatea coaliționistă nu le va da, până nu i-se vor implini pretensiunile cunoscut!

Acum de-odată însă cei din coalițiune par a-și fi pierdut răbdarea. Așa rezultă cel puțin din articolele țiarelor, cari combat pentru programul coalițiunii. Cetim de pildă într'o gazetă coaliționistă, că deputații reînțorși la Budapesta din provincie spun minunî despre »amărăciunea adêncă«, ce s'ar resimți în țera întregă din cauza

prelungei crizei. »Ómenii sunt măhniți, și mai ales dela publicarea proiectului de adresă a partidelor coalizate nu pot pricepe, ce împiedecă numirea noului guvern pe baza programului, ce-l conține proiectul de adresă«. Proba de răbdare, adaugă acel țiar, la care e espusă Ungaria dela alegeri încóce, își află esplicarea de sus în presupunerea, că rezultatul alegerilor e fals și nu corespunde conceptelor țerii. »Consilierii nenorociți, cari au determinat pe monarh să aprobe politica tizaistă și să disolve dieta în stare de ex-lex, presentă situațiunea, ca și când victoria opoziției a fost opera unei întâmplări, care nu exprimă voința adevărată a poporului.« Acei consilierii să mângăe pe ei și pe monarh cu aceea, că tóte se vor puté întórcé în vâgașul de mai înainte.

Astfel că scopul trăgănării crizei este: a aștepta și provoca în opiniunea publică efectul greutăților create de alegeri. Poporul văđênd norii conflictul între »natiune« și rege, se va întórcé astfel de către coalițiune și va urma apoi din nou domnia partidului liberal, totul rămânând așa cum a fost. »Țera e astfel silită să aștepte, să rabde și să postéscă... Și o mare amărăciune prinde rădêcini și putere, ér decă criza se va mai prelungi, abia decă se va mai puté sufoca această amărăciune«...

Așa vorbesc ađi aceia, cari mai înainte cu câte-va săptămâni se arătaustrașnicii în — așteptare.

Ce să facă decí? S'au pus să organizeze în contra acestei trăgănări a crizei, o mișcare în comitate. În congregația comitatului Arad, ținută alaltăeri, s'a pus la ordinea zilei discuția asupra acestei situațiuni critice, cerêndu-se grabnica soluțiune a crizei pe baza programului din proiectul de adresă a coalițiunii. Propunerea acesta a opoziției din comitat, a fost sprijinită de câți-va oratori, și combătută de membrii partidului liberal, cari au cerut lăurarea ei dela ordinea zilei, pe motiv că adresa nu conține mai mult, decât ceea-ce se cere în cunoscutul program militar și comitatului de război.

Este caracteristic, că propunerea opoziționalilor din comitat și-a apropiat'o și comisiunea permanentă comitatensă.

Din partea Românilor a luat cuvântul d-l Mihail Veliciu, ținând un discurs, în care a arătat punctul de vedere al Românilor.

Propunerea opoziționalilor a fost, firesc, primită cu 130 contra 31 voturi.

Mișcarea acesta află ecov și în alte comitate — semn că coalițiunea și-a pierdut răbdarea.

Războiul ruso-japonez.

O scire interesantă primesce din Saigon agenția »Havas«. Din scirea acesta rezultă, că flota lui Rosdestwensky nu s'a depărtat de la baia Kamran, cise află încă în fața acestui golf, postată în semicerc pe întinderea dintre Varella și peninsula Kamran.

După amintita scire, vasele de transport, precum și vasul-spital »Orel« au părăsit la 26 Aprilie interiorul golfului, flota însăși a ocupat poziția amintită. Din faptul acesta se conchide, că Rosdestwensky vré să aștepte escadra lui Nebogatov.

Despre flota lui Togo nu se scie absolut nimic sigur. Planurile de apărare ale Japonesislor față cu Rosdestwensky sunt cu totul necunoscute, deórece autoritățile păstréză cel mai mare secret. Unica scire oficială este aceea, că în insula Formosa guvernul japonez a proclamat starea de asediū, prin ceea-ce insula s'a pus în stare bună de apărare. Togo a interđis strict ofițerilor și ómenilor săi de a trimite acasă sciri despre flotă.

Interesant este apoi, că cablul ce légă insula Hainan cu uscatul (chines), a fost tăiat. O depeșă spune, că acesta ar fi făcut'o Rușii, fiind-că este în interesul lor de a nu se puté comunica sciri despre flota rusescă. E posibil însă, că cablul a fost tăiat de către Japonesi, ca să împie-

dece pe Rosdestwensky a comunica telegrafic cu Nebogatov și a stabili punctul în care să se întâlnească flotele lor.

Publicistul engles Jane, care se ocupă cu scrieri de marină, scrie în »Daily Chronicle« un articol comparativ despre forțele marine ale celor două puteri beligerante. Jane clasifică tunurile grele precum urmêză:

Bune: Rusia 16 cu calibrul de 12 policarî, Japonia nici unul.

Mijlocii: Rusia 4 de 10 policarî, Japonia 16 (orí 20) de 12 policarî, 1 de 10.

Neînsemnate: Rusia 8 de 12 policarî, Japonia nici unul.

De tot neînsemnate: Rusia 2 de 12 policarî, Japonia 4 de 12 policarî.

Rușii posed așa-dér 94 puncte față cu 55 ale Japonesislor, séu, în cas decă Japonesisii, ceea ce este inverosimil, au ridicat vasul »Yashima« punêndu-l în stare bună, 94 față cu 67 puncte.

Afară de acesta Japonesisii sunt trăgați mediocrii și tunarii ruși le sunt superiori. Nu mai încape îndoielă, că Rosdestwenski, în ceea-ce privesce tunurile, decă s'ar întâmpla o luptă marină la distanță mică, ar avé două puncte contra unul, și va rămâné biruitor. În privința apărării chirasate, adversarii sunt deopotrivă. În privința rapidității, Japonesisii au două puncte contra unul, dér în lupta la distanță mică rapiditatea mai mare n'are importanță, decă adversarul mai încet este bun tactician. În privința hărniciei echipajului, Japonesisii au două puncte contra unul, și aici este singura superioritate a Japonesisilor.

Se prea póte, că într'o luptă pe mare la distanță mică, vitejii Japonesi să fie nimicii. Se póte, am țis, dér nu este verosimil, tocmai fiind-că Japonesisii au pe Togo comandant. Singurul om, care prevede posibilitatea înfrângerii, este admiralul japonez. Massa poporului în Japonia nici nu se gândește la înfrângere, precum nu se gândește nici massa poporului engles. Ba póte nici chiar marina englesă nu prevede așa ceva. Togo însă o prevede, și a recunoscut'o de mult. Și fiindcă este așa, probabil nici nu va avé loc o luptă mai mare navală, la care tóte șansele ar fi pe partea Rușilor.

Jane își exprimă părerea, că Togo va căuta să hărțuească pe Ruși cu torpilóre, făcêndu-le pierderi cât se póte de simțitóre, și numai după-ce li va fi obosit în acest chip, va năvăli asupra flotei rusesci.

Dela Academia Română.

Mai dăm astăđi încă următórele amênunte asupra lucrărilor »Academiei Române«, sêvêrșite în ultimile ei ședințe:

Subiecte noue de premii. Secțiunea literară propune următórele subiecte de premii: Să se publice la concursul premiului Carp din 1909, subiectul; »Sintaxa limbei române, studiată în mod istoric și comparativ«; la concursul premiului Eliade Rădulescu din 1910, subiectul: »Poesia populară românească, cuprinsul, stilul și versificația ei, studiate în asemănările și în legăturile ei cu poesia românească cultă și cu poesia populară a altor popóre, mai ales a celor vecine, cari au avut influență asupra culturii poporului românesc. Se va studia versificația românească populară și artistică în comparație cu cea latină clasică, cu cea latină medievală și cu cea romanică«; la concursul premiului Adamachi din 1910, subiectul: »Sufixele de formarea cuvintelor în limba românească studiate din punctul de vedere al formei, al sensului și al originii lor«. Se aprobă.

Cererea d-lui Iosif Popovici de a i-se da un ajutor la înființarea atelierului fonografic, la propunerea secțiunii literare se resolvă, achitându-i-se câte o mie de lei pe doi ani și recomandându-l sprijinirii ministerului de culte.

Pentru modificarea regulamentului s'a ales o comisiune în persoanele d-lor Maiorescu, Bianu, Kalinderu, Sturdza, Au-

Sz. 94—1905.

közj. hagy.

Arverési hirdetés.

Brassóban elhalálozott Pleckersfeldi lovag Plecker József és neje szül. Trausch Lujza hagyatékához tartozó és az alábbiakban körülírt ingatlanok folyó év május hó 22-én d. e. 9 órakor, hivatalos helyiségemben, nyilvános árverésen, szabad kézből eladatni fognak.

Eladásra kerülnek nevezett örök-hagyóknak a brassói 217 számú telekjegyzőkönyvben:

1) 5241, 5242 hrsz. alatt felvett és Brassóban a belvárosi Gyümölcs-soron 19 új összeírás szám alatt elfekvő házastelke 80.000 kor., irva nyolczvanezer korona kikiáltási áron.

2) 5652 hrsz. szám alatt felvett és ugyancsak Brassó-belvárosában a Lensoron 27 házszám alatt fekvő házastelke 50.000 kor., irva ötven-ezer korona kikiáltási áron; és az ezen utóbbi beltelket terhelő szol-galomnak épségben tartása mellett.

3) A jelzett telekjegyzőkönyvben: 15493, 15920, 17552—6, 18192—3, 18362—5, 18752—7 és 19363—9 régi hr. számok alatt, ugyancsak a nevezett két örök-hagyónak tulaj-donául bejegyzett és a lefolytatott tagosítás rendjén a brassói méhker-tekben Fabritius kertje előtt 9533 mérnöki szám alatt 10 hold 1331 □ öl területtel egy tagosított test gya-nánt kihalított külső birtok-szántó 7500 kor., irva hétezeröttszáz koro-na kikiáltási áron, és végül

4) az ugyanazon telekjegyző-könyvben 12439 és 12576 régi hrsz. számok alatt felvett és a tagosítás folyamán 10295 mérnöki szám alatt a földvári út és a vasút között 144 □ öl területtel egy test gyanánt ki-hasított veteményes, 200 kor., irva kettőszáz korona kikiáltási áron.

Ezen árverésen a felsorolt in-gatlanok egyenként fognak el-adatazni, a legtöbbet ígérőnek. Azon-ban az eladásra jogosított örökösök fenntartják maguknak a jogot, hogy a tett ígérésekkel, vagy el nem fo-gadása tekintetében csakis az árve-rés foganatosítása határidejétől szá-mítandó 8 napok alatt nyilatkozza-nak s következképpen, ha a meg-ejtett legmagasabb ígérést sem tar-tanák előnyösnek, azt visszautasít-hassák és a kérdésben forgó ingat-lanságnak újabb elárvereltetését esz-közölhessék. De a vevőknek már elő-

terjesztett ígérétei ő reájuk nézve feltétlenül kötelezők és visszavonhat-lanak.

Árverelni szándékozók tartoznak az ingatlanok 10%-át készpénzben avagy a bíróságok által óvadékké-peseknek elfogadott értékpapirokban bánatpénz gyanánt az alólírott kirá-lyi közjegyző kezeihez az árverés megkezdése időpontjáig letenni.

Vásárlók kötelesek a vételárat az eladásnak s illetve előterjesztett ígérőjüknek az örökösök részéről tör-tént elfogadása esetére, két egyenlő részletben és pedig az elsőt az ár-verés napjától számítandó 45 nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt, készpénz-ben az alólírott királyi közjegyzőnek kezeihez lefizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Vásárlók a megvett ingatlanok-nak birtokába csakis a véte ár teljes lefizetése napján lépnek és csakis ez időtől kezdve huzzák azoknak hasz-nát, de viszont ők lesznek kötelesek hordozni a megvásárolt ingatlanság-gal járó és az utóbb jelzett időpont-tól számítandó adó és egyéb köz tartozásokat.

Ugyancsak vásárlók kötelesek hordozni ez adásvételi ügylet írá-sba foglalása és tulajdonjoguknak bekebelezésével járó díj és köl-téseket, valamint a kiszabandó adá-s-vevési százalékos kincstári illetéket

Eladók szavatolnak az adás-ve-vés tárgyát képező ingatlanok tulaj-dona, birtoka és egyébkénti terü-mentesége tekintetében; mindazon-által az eddigelé fennálló és ugy a beltelkekre, valamint a külső fekvőkre vonatkozó, még le nem járt és részben bekebelezve lévő bérleti szer-ződések és az utóbbiaknak kikötme-nyei, vásárlók által egész terjedel-mükben épségben tartandók.

A mennyiben vásárlók a jelen hirdetésnek a kitért határidőkben pon-tosan eleget nem tennének, az álta-luk megvásárolt ingatlanok — veszé-lyükre és költségükre, valamint a le-tett bánatpénznek elvesztése mellett újólág el fognak adatni.

Közelebbi felvilágosításokat az eladásra kerülő ingatlanokra és kü-lönösen az 5652 hrsz. beltelket ter-helő szolgáalomra nézve nyújt Fabri-cius Frigyes Brassó városi árvaszé-ki ülnök, valamint az alólírott kir. közjegyző.

Brassó, 1905 évi ápril hó 25 én.

Nemes Péter s. k.,

kir. közjegyző, mint bírói megbízott.

Publicare de licitațiune

Imobiliile înșirate mai la vale și aparținătoare massei remasuale a decedaților Iosif Plecker cavaler de Pleckersfeld și a soției sale nă-scută Luiza Trausch — se vor vinde pe cale licitațională publică — benevolă — la ziua de 22 Maiu a. c. 9 ore a. m. în cancelaria subsem-natului notar public regesc.

Cu această ocaziune se vënd rea-lități intrascrise în foia fonduară a Brașovului nrul 217 și anume:

1) Intravilanul ce pörtă nrii to-pografice 5241, 5242., situat în Bra-șov-cetate șirul pómelor nrul 19 — cu prețul de eschiamare de 80.000, adecă optzeci de mii corone.

2) Intravilanul introdus sub nu-mărul topografic 5652, situat în ceta-tea Brașovului șirul inului sub nu-mărul conscripțional 27, cu prețul de eschiamare de 50.000, adecă cincideci de mii de corone, însă pe lăngă menținerea servitutei intabulat pe această realitate.

3) Extravilanul cuprins în aceeași foie fonduară sub nrii topografice vechi 15493, 15920, 17552—6, 18192—3, 18362—5, 18752—7 și 19363—9, situat în stupinile Brașovului în fața grădinei lui Fabricius, — și comasat într'un complex de 10 jugere 1331 stânjinii pătrați sub nrul ingin. 9533 cu prețul de eschiamare de 7500, adecă șapte mii cincisute de corone și în fine

4) parcela de legume, ce pörtă numerii vechi topografice 12439 și 12576, — situată între drumul Fel-diorei și lujia ferată și comasată sub nrul ingineric 10295 cu un teritoriu de 144 stânjinii pătrați, — cu prețul de eschiamare de 200, adecă două-sute de corone.

Aceste realități se vënd singu-ratic, celuia care ofere prețul mai mare, însă eređii îndreptățiți la vëndarea acestor realități își rezervă dreptul, ca în termen de 8 zile — numărând dela ziua de licitațiune — să se declare asupra ofertului pre-sentat și respective în cazul, când dênșii nu ar fi îndestuliți cu oferta făcută — să mijlocescă licitarea din nou a realității din cestiune. Oferta făcută este pentru oferent imediat obligătoare și irrevocabilă.

Doritorii de a cumpăra sunt da-

tori să depună la mánile subsema-tului notar public regesc înainte de începerea licitațiunei un vadiu de 10% din prețul de eschiamare în bari gata séu în hárții de valóre — acceptate și de judecătórii de aco-modate ca cautiune.

Acceptându-se din partea eređi-lor ofertele prezentate — cumpără-torii sunt deobligați a solvi prețul oferit în două rate egale și în bani gata la mánile subseminatului notar public regesc și anume jumătate din prețul de vëndare în termen de 45 de zile, érá cealaltă jumătate în ter-mín de 60 de zile numérate dela ziua de licitare; — vadiul depus se va computa în rata ultimă.

Cumpărătorii vor fi introduși în posesiune numai după ce vor fi plă-tit prețul de cumpărare întreg, și uumai cu începerea dela acest ter-min vor fi îndreptățiți la felósele realității cumpărate, — precum vor fi și obligați a purta dajdia și cele-lalte sarcine publice, pe cari le în-volvă proprietatea realității cum-părate.

Spesele împreurate cu dresarea actului de cumpărare și cu intabu-larea dreptului lor de proprietate, precum și competența procentuală a erarului după actul de cumpărare, cade tot în sarcina cumpărătorului.

Vëndătorii garantéză pentru po-sesiunea și proprietatea realităților, precum și pentru faptul, că acelea să fie libere de sarcine; de altă parte însă cumpărătorii au să mențină în tótă estensiunea lor contractele — în parte intabulate — de aróudare, cari încă nu vor fi espirat, precum și să respecteze servitutea împreun-ată cu intravilanul de sub numé-rul topografic 5652.

Dacă cumpărătorii nu vor sa tisface punctual condițiunilor de li-citațiune cuprins mai sus — vor perde vadiul depus și pre lăngă acea realitate optată se va licita din nou pe spelele și în risi ul oferentului negligent.

Informațiuni detaiate, cu privire la realitățile vëndătoare și în special cu privire la servitutea împreunată cu intravilanul de sub nrul 5652 to-pografic — dá Frideric Fabricius, asesor la sedria orfanală orășe-nescă, precum și subseminatul notar public regesc.

Brașov, la 22 Aprilie 1905.

Losuri pentru tragerea din 25 și 26 Maiu a. c. a XVI Loterii de classă

se capătă — cât timp va ținea provisia losurilor — la

Costul losurilor classa I.:

	1/1	1/2	1/4	1/8
Coróne	12.—	6.—	3.—	1 50

cassa de bancă din Brașov
MIHALOVITS & NUSSBÄCHER

ANUNȚ.

La farmacia filială în Nagy-Ilva (comună mare románescă) se caută un provisor, care să ocupe postul cu 1 Iunie a. c., se cunoască bine limba română, și ar avé de gând ca pe urmă se iea în arândă farmacia. Condiții după învoială. Oferte și dela Magistri însurați, sunt a se adresa:

D-lui Gustav Fleischer farmacist în O-Radna (comit Besztercze-Naszód). 6—6.1728.

De vëndare.

Casele din strada Rochus Nr. 4 cu două curți, 40 metri frontul spre stradă, și strada Romuri Nr. 13, cu grădine pe șes, poziție frumoasă, aco-modate pentru vilă se vënd din mână liberă.

Informațiuni se pot lua de la proprietarul

FRANZ KOHL, Strada Romuri Nr. 13. 1748.1—3.

Unde se mánăncă bine și se béu VINURI curate

de Mediaș BERE de Pilsen „Urquell“ próspectă dela cep în fie-care ăi? La

Restaurantul Schwarzburg în Brașov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de bucate románescă. De o cercetare numerosă se rógă

C. R. GLIGORE CRISTEA, conducătorul restaurantului. 57—0

Celor ce SUFER DE NERVİ

li se recomandă metoda de vindecare care constă numai din spălături ex-terne și este de 20 ani adoptat de profesorii, medicii practici, parte mare din public, cu efect frápánt, ne vămător și ieftin.

Cereți broșura a 26-a ediție de, Ro-mann Weissmann:

Ueber Nervkrankheiten u. Schlagfl. ss.

care se trimite gratis prin farmacistul

Dr. V. Emil Rothschnack

in Debreczin.

Antreprisa de pompe funebre

E. TUTSEK

se află de present

in Strada Porții nr. 3.

vis-avis de Băcánia Stéua Roșie.

18—20